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编者按：潮州市湘桥区农业局副局长刘格辉在这次抗洪救灾中，身先士卒，怀着人民群众的利益高于一切的责任感，舍小家顾大家，显示出一位共产党人的政治本色，以实际行动体现了共产党员的先进性，体现了一种排头兵精神，体现了农业系统干部良好的工作作风。希望全省农业系统广大共产党员和干部职工，在抗洪救灾工作中，都能够尽职尽责，迎难而上，实践先进性，争当排头兵。
洪涝中显本色  抗灾中彰先进 
     ——湘桥区农业局副局长刘格辉抗洪救灾事迹

今年第4号强热带风暴“碧利斯”来势汹汹，持续的强降水造成潮州市的水库河流水位急剧上涨，出现了严重的洪涝灾害。面对灾情，湘桥区农业局党支部充分发挥党组织战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，迅速组织救灾抢险。其中，副局长刘格辉就是一个很好的典型，他率先垂范，冲锋在前，始终站在抗灾抢险的最前列，在关键时刻闪耀出一位共产党人的政治本色，以实际行动践行先进性，树起抗灾救灾中一面鲜艳的旗帜。                            

让我去，那里的地形水势我熟悉

湘桥区意溪镇是潮州市三大涝区之一，灾情严重。由于上游山洪爆发，造成意桂公路、意草公路交通中断，意溪河内堤的古庵、西都、雨亭堤段及文祠截洪堤四益段等多处决口，到处一片汪洋。面对险情，曾在意溪镇任职过的刘格辉主动向领导请战：“让我去，那里的地形水势我熟悉。”  

坐上冲锋舟，刘格辉和意溪镇干部极力与洪水搏斗，经过二个多小时的行驶，终于到达了西都村，一下冲锋舟，正遇到西都村周边村民向山上转移碰到困难，刘格辉发挥他在意溪工作时人熟关系好的优势，很快协调排解好问题，使周边村民迅速得到安全转移。接着，他又和意溪镇干部一起投入救护受水浸的群众，同时又查明了灾情并向区领导汇报，为区领导指挥抗灾提供准确情报。  
        齐胸的洪水中，他背出80多岁的老人
    由于洪涝迅猛，民居严重浸水，许多房子被浸得只露出屋角，透过窗棂，可见水面漂浮着家私杂物，一些两层高的楼房甚至被淹至天台。有许多群众来不及转移，围困在水中。对此，他与当地的党员干部一起，又投入到转移群众的抢险中。

在西都村，刘格辉划着竹排，挨家挨户排查。突然，依稀传来一个微弱的呼救声，又是他，迅猛地跳进齐胸的洪水中，游进屋里，只见一位老人浸在水里，水面已淹上老人的脖子，情况十分危急。他快速地游靠老人，把老人负在背上，艰难地摸索着前进。老人得救了，流着热泪对刘格辉说：“关键时刻还是党员干部好啊!”随后，刘格辉带领党员又解救了十多户被水围困的群众。
在转移受困群众中，他勇挑重担，顽强拚搏，克服困难，与群众并肩作战，永葆共产党员的政治本色。
      熏天恶臭中，他坚持把130多头死猪掩埋完
    18日，接报意溪镇下坪村有一家养殖户所养殖的生猪有130多头死亡。已经连续抗灾两日，疲态毕现的刘格辉与区动监所的干部迅速赶赴现场进行察查。只见养猪场滔滔水海中，漂浮着大大小小的死猪及猪粪、垃圾，一片狼籍不堪，空气中散发着阵阵令人作呕的恶臭。    

大家着手取样检查，幸亏是溺水和饥饿造成的死亡，并非疫病，终于松了一口气。他想，死亡的猪群必须找地方深埋，否则会造成污染发生疫病。由于水淹，养殖场道路交通中断，没有搬运工具，刘格辉就带领党干部穿上防护衣，涉着水用人力一头一头地把死猪从水中捞抬搬走，那种恶劣的环境与工作的辛苦常人难以想象。连日抗战，刘格辉已经消耗了大量的精力和体力，现在这样高强度的工作，让他时有种头昏目眩的感觉，大家叫他休息一下，他却咬着牙坚持下去。中午，渴了、饿了，他就与大家找块较为干净的地方，用矿泉水和着面包将就吃下去。把130多头猪全面捞起后准备掩埋时，却没有挖掘机，刘格辉与大家又一锄头一铲泥地挖出一个两米多深、十多米长的大坑。当掩埋、消毒完毕，已是夜里8点多了。
此后，刘格辉又带领区动监所的干部，深入意溪镇的26个村（居）委，对全镇6170多只死亡禽畜掩埋和消毒，进行无害化处理。他说，动物防疫很重要，多出一点力就能减少一分隐患。对于他这种对党和人民高度负责的态度和认真细致的工作作风，凸现了共产党员对党和人民的无比忠诚。
           看着病床上的妻子，他心生内疚
    今年6月，刘格辉的妻子由于脑血管破裂，情况危急曾一度住院治疗。病情较为稳定后，刘格辉把妻子转移到老家，由父母和嫂子帮忙兼顾照料。
    强热带风暴“碧利斯”来袭后，他就极少回家了，更别说照顾妻子。局领导也多次要求他回家休息，同时也可以照顾妻子，但被他拒绝了。由于洪水，刘格辉家里也遭受水浸，不少物品被淹，但他一直没顾得上，让家里人自己去抢救。然而，妻子与家里人都很体谅与支持他的工作，没有拖他的后腿。
    等到抗灾复产工作告一段落后，刘格辉回到家，看着躺在病床上的妻子，他心生内疚，觉得当时妻子万一有什么事，那将是一件多么可怕和遗憾的事。同时，他又感到很欣慰，有这样的好妻子。他想，有时间是得多陪陪她了。

“碧利斯”过后，“格美”又至。刘格辉又投入到新一轮的抗灾救灾队伍中去了。
    疾风知劲草，烈火见真金。刘格辉在抗洪救灾中，怀着人民群众利益高于一切的责任感，舍小家顾大家，充分发挥了共产党员的先锋模范作用。
报：省排头兵办，省直机关工委，厅党组成员
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