附件1：

广东省2012年国家级粮油糖高产创

建项目实施方案
为扎实开展粮油糖高产创建，加强项目管理，提高创建水平，根据农业部、财政部的要求，结合我省实际，现制定如下实施方案。

一、指导思想

坚持以科学发展观为指导，紧紧围绕粮油糖生产稳定发展和农民持续增收目标，以实施高产创建项目为总抓手，健全工作机制，转变生产方式，集约项目、集中力量、集成技术，率先落实抗灾增产技术，率先推进农机农艺结合，主攻单产，改善品质，提高效益。通过典型示范，促进均衡增产，全面提升我省粮油糖作物综合生产能力。

主要任务

    （一）实施规模

在全省选择62个农作物生产大县，建设220个国家级粮油糖万亩高产创建示范片，其中水稻170个片，玉米15个片，大豆2个片，马铃薯9个片，花生 14个片，糖料10个片。在水稻170个片中，选择揭东县作为整县整建制推进粮食高产创建试点县（创建水稻万亩高产创建示范片25片）；选择雷州市松竹镇、兴宁市刁坊镇、高州市石鼓镇、罗定市罗平镇、海丰县梅陇镇、南雄市全安镇、惠东县铁涌镇、恩平市牛江镇、惠城区横沥镇等9个乡镇作为整乡整建制推进粮食高产创建试点（每乡镇创建水稻万亩高产创建示范片4片）。在糖料10个片中，选择遂溪县北坡镇、雷州市唐家镇作为整乡（镇）整建制推进糖料高产创建试点（每乡镇创建糖料万亩高产创建示范片3片）。

（二）创建目标

——水稻：在54个国家级高产示范县创建170个万亩示范片。其中整县整建制推进的揭东县创建25个万亩示范片，雷州市松竹镇、兴宁市刁坊镇、高州市石鼓镇、罗定市罗平镇、海丰县梅陇镇、南雄市全安镇、惠东县铁涌镇、恩平市牛江镇、惠城区横沥镇等9个整乡（镇）整建制推进高产创建试点镇各创建4个万亩示范片。其余高产创建高产示范县创建109个万亩示范片，其中龙川、五华、台山、开平、阳春、廉江、信宜、化州、怀集、英德等10县（市）各创建4个万亩示范片，紫金县创建3个万亩示范片，其他33个县（市）各创建2个万亩示范片。
创建目标：示范片核心区（100亩）两季亩产1000公斤以上，万亩示范片两季亩产900公斤以上，辐射带动全县均衡增产。

——玉米：在13个县创建15个国家级甜玉米万亩高产创建示范片。其中惠城区和徐闻县各创建2个万亩示范片，五华、平远、丰顺、博罗、惠阳、惠东、阳春、吴川、雷州、茂南、揭西等11个县（市、区）各创建1个万亩示范片。
创建目标：万亩示范片集中连片鲜苞亩产1000公斤以上，较上年增产5%以上，辐射带动示范县均衡增产。
——大豆：在龙川、蕉岭2个县创建2个国家级万亩高产示范片，每县各创建1个万亩示范片。

创建目标：示范片万亩集中连片亩产200公斤以上，较上年增产5%以上，辐射带动示范县均衡增产。
——马铃薯：在7个县创建9个国家级万亩高产示范片。其中惠东县和恩平市各创建2个万亩示范片，阳东、茂港、信宜、普宁、罗定市等5个县（市、区）各创建1个万亩示范片。

创建目标：万亩示范片集中连片亩产2000公斤以上，较上年增产10%以上，辐射带动示范县均衡增产。

——花生：在14个县创建14个国家级万亩高产示范片，其中仁化、南雄、东源、陆丰、阳春、阳东、廉江、雷州、遂溪、电白、化州、高州、英德、罗定市等14个县（市、区）各创建1个万亩示范片。 
创建目标：示范片万亩集中连片水田亩产300公斤以上，旱坡地亩产250公斤以上，较上年增产5%以上，辐射带动示范县均衡增产。

 ——甘蔗：在6个县创建10个国家级万亩高产示范片，其中整乡整建制推进的遂溪县和雷州市各创建3个万亩示范片，翁源、徐闻、廉江、麻章等4个县（市、区）各创建1个万亩示范片。

创建目标：万亩示范片集中连片亩产6.5吨以上，含糖率14%以上。
三、实施内容
在高产创建项目区，按照统一整地播种、统一肥水管理、统一技术培训、统一病虫防治、统一机械收获的“五统一”管理技术路线，积极探索规模化生产经营模式和专业化服务组织形式，创新农技推广服务新机制，加快农业规模化、标准化生产步伐。主要内容：
（一）示范推广优良品种。结合当地生态条件和生产实际，因地制宜选用好品种，重点选用国家确认的超级稻品种和省确认的农作物主导品种，不得选用未经审定品种。在整建制和非整建制项目区全面推行统一供种，实现良种覆盖率达到100%。并在示范片开展优良品种的展示示范工作，为下一年度筛选主导品种提供依据。
（二）集成推广高产技术。按照良种良法配套的要求，对先进实用技术进行组装集成，建立适宜不同地区、不同品种的高产栽培技术体系。水稻重点推广集中育秧、超级稻强化栽培、强源活库优米、精确定量栽培、机械插秧、抛秧等技术。旱粮着重推广地膜（稻草）覆盖技术、脱毒种薯栽培技术、育苗移栽技术、免（少）耕栽培技术、节水灌溉技术、加工保鲜技术。花生推广“灰膜”双料覆盖、全层施肥、硼肥施用等技术。甘蔗加快健康种苗、深松耕、地膜覆盖、节水抗旱和机械收获等技术推广。

（三）综合防控病虫害。坚持“预防为主、综合防治”的原则，利用现有设施条件，配备专业技术人员和必要设备，做好示范片病虫鼠害监测与预报，科学制定防控预案，组装农业防治、生物防治、物理防治、化学防治技术措施，推进病虫害专业化统防统治。

（四）实施专业化社会化服务。在高产创建项目区，按照“五统一”技术服务要求，在切实做好示范片苗情、肥情、虫情、灾情等监测与预报工作的基础上，积极扶持项目区规模化生产经营模式下的农机、植保、农民合作组织等专业化服务组织建设，开展代耕代种、统防统治，不断提高机械耕种率和植保专业化服务率。

（五）开展专家技术指导。强化专家指导，落实专家包片、包点指导制度。组建省、市、县各级高产创建专家指导组，制定技术方案，加强协作攻关，深入开展巡回指导和服务，实现万亩片有技术专家、千亩点和百亩田有技术骨干的高产创建要求。实行“三级”培训，省培训到地级市和重点县，市培训到县和重点乡，县培训到乡和重点农户。在粮油糖作物生产关键时期，组织专家和技术员分域、分季节、分层次开展技术指导和培训，确保技术进村入户到田，提高农民种田科技水平。

（六）严格测产验收。按照农业部和省高产创建测产验收办法的要求，严格执行测产标准和程序，做好高产创建示范片测产验收工作，并及时将测产验收结果上报省农业厅。

四、重点工作

（一）三级联创，以县为主。实行省、市、县三级联创、以县为主的原则。省政府成立高产创建领导小组和高产创建专家指导小组，省政府刘昆副省长在台山、雷州市挂办2个万亩水稻高产创建示范片，带动各级领导办好高产示范片。省农业厅、财政厅负责组织实施全省粮油糖高产创建工作。示范县成立高产创建活动县级领导小组和专家指导小组，科学确定万亩示范片，每个示范片明确行政负责人和技术负责人，行政负责人由示范县（市、区）政府分管领导担任，负责组织高产创建各项具体工作落实。基层农技人员建立联系户制度，按照不同乡镇、不同农户开展蹲点服务。
（二）突出优势，科学选择示范片。高产创建示范片要有区域代表性，规模连片万亩以上，要选择当地政府和群众积极性高，农田基础条件好、交通便利、产业基础实、农技推广网络健全的乡镇建立万亩示范片。每个万亩示范片设置千亩核心区和百亩新品种展示区，核心区品种不超过2个，同品种连片种植。每个示范片设立一块标志牌、有一张方位图。标志牌注明创建单位、挂点领导、工作责任人、指导专家、生产目标、品种名称、关键技术等内容，方便农民学习，接受社会监督。

（三）严格管理，规范动作。加强高产创建示范片管理，制定高产创建组织管理、任务分工、测产验收办法、考评奖励办法等运行机制。进一步完善高产创建工作档案，及时将有关文件、方案、记录、测产结果和工作总结等资料归档立案，促进高产创建活动有序开展。

（四）创新机制，完善链条。积极开展整乡整县整建制推进粮食高产创建试点工作。鼓励高产创建与种植大户、专业合作组织结合，探索社会化服务新模式。鼓励与龙头企业相结合，提升产业化经营水平。吸纳科研教学单位专家、教授参与高产创建，加强与有关部门沟通联系，形成高产创建产学研联合、多部门协作的良好创建机制。

（五）加强观摩交流，提高创建水平。在粮油糖作物成熟季节，组织农业部门相关人员、技术专家、农技人员、农户及农业龙头企业代表进行现场观摩，开展技术交流，不断提高高产创建水平。

五、资金使用
2012年每个国家粮油糖高产创建示范片安排资金16万元，重点用于物化技术推广、专业化服务、物化补贴、信息服务、项目考核等方面。

（一）关键环节物化补助。用于示范户选用优良品种、推广先进实用技术等关键环节的物化产品补贴。包括高产创建示范片选用高产优质新品种，推广药剂拌种、种子包衣、等离子处理、单粒点播、宽幅精播、化肥深施、赤眼蜂防螟、增施有机肥、智能化催芽等关键技术给予物化补助。该项约占项目资金的50%。

（二）开展专业化服务。用于支持专业化服务组织开展统一耕种收、统一病虫草害防治等专业化服务。依托农民专业合作社、机耕队、机防队等社会化服务组织，对开展病虫害防控、深松深耕、旋耕镇压、秸秆还田、起垄栽培、育苗栽插、机耕机播机收等专业化社会化服务给予补助。该项约占项目资金的50%。
按照今年中央1号文件要求，基层农技推广体系改革与建设示范县项目全覆盖。高产创建中技术人员培训所需资金，从基层农业技术推广体系改革与建设补助经费中支出。阳光工程负责培训高产创建项目实施区域内的骨干农民，每个万亩示范片培训农民100人左右。
六、保障措施
（一）加强组织领导。全省粮油糖高产创建工作由省政府成立的高产创建活动领导小组统一领导，刘昆副省长任组长，协调农业、财政等有关单位和人员，组织开展创建工作。高产创建示范县成立专门实施小组，将部门行为上升为政府行为，县政府主要领导亲自挂点，分管领导亲自抓、负总责，农业部门牵头落实，协调财政、发改、科技、国土、水利等各方力量，密切协作，落实各项措施，确保高产创建各项工作落实到位。

（二）加强技术指导。组建省、市、县各级高产创建专家指导组。省高产创建专家指导组专家共30人，除在省级农业相关部门、高校和科研单位聘请15名专家外，在高产创建任务较重的地级市聘任15名专家担任省粮食高产创建专家。建立专家联系示范片制度，每一位省级专家负责6个以上示范县；地级市专家负责所在地市或指定地市的技术指导、培训工作。各县要成立高产创建专家指导组，实行专家和技术员承包责任制，量化任务指标，开展全程技术指导，确保关键技术落实到位。

（三）加大扶持力度。各示范县（市、区）要整合资源，按照资金渠道不变、性质不变、用途不变的原则，积极整合资金。把高产创建活动与现代标准农田建设、优质粮产业工程、超级稻示范推广、测土配方施肥等项目结合起来，重点向高产创建万亩示范片尤其是整建制推进区域倾斜，增加高产创建项目资金投入。各市、县财政要积极支持开展高产创建活动，形成多主体参与、多项目带动的高产创建投入机制。

（四）加强资金管理。切实加强高产创建项目资金的监管，严格使用范围，项目县建立资金使用台帐制度，严禁截留挪用和超范围支出，确保项目资金使用安全。加强项目资金检查，对截留、挪用、超范围支出等问题，追究相关单位和人员责任。
（五）加强工作督导。省农业厅、财政厅将对粮油糖高产创建工作进行全面督导，在关键季节关键时期组织工作组和专家组，深入高产示范片进行检查，保证各项任务、技术措施落实到位，完成高产创建目标任务。认真总结高产创建成效和经验，特别是对组织方式、技术措施、工作方法等进行认真总结，为完善高产创建机制提供经验。

（六）加强绩效考核。进一步完善高产创建验收办法和工作考评办法，量化考核指标，对高产创建组织领导、措施落实、实施成效等进行综合评估，对成绩显著的示范县进行表彰奖励，并作为下一年度项目安排和评先树优的重要依据，对考核不合格的进行通报批评并不予安排下一年度高产创建示范项目。各地要结合实际，制定统一规范的高产创建考评和表彰办法，充分调动各方开展高产创建活动的积极性，推进高产创建活动深入持续有效开展。

（七）加强宣传引导。大力宣传高产创建的重要作用和意义，通过高产创建典型的示范与宣传，引导各级政府及相关部门、农技人员、农户、企业、媒体等共同关注粮油糖高产创建活动，使高产创建活动深入民心，形成全社会关注和支持高产创建活动的良好氛围。

