省农业厅应急办先进事迹材料
我省受超强厄尔尼诺严重影响，2016年汛期较常年提早，极端天气频繁，年初遭遇强寒潮，超强台风“妮妲”、“莎莉嘉”、“海马”先后登陆或影响我省，给我省农牧业生产造成巨大损失。党中央、国务院和省委、省政府高度重视农业防灾减灾和救灾复产工作。习近平总书记、李克强总理多次作出重要讲话和批示指示。省委书记胡春华在防御台风“妮妲”工作中批示：全省各地各部门要认真按照习近平总书记关于做好当前防汛抗洪抢险救灾工作的重要指示要求，立足于防大汛、抢大险、救大灾，全力做好防御抗击工作。

危机时刻，省农业厅应急办在厅党组、厅主要领导、分管领导的正确领导下，认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理和省领导同志批示指示精神，积极履行部门工作职责，按照省委、省政府和省防总的统一部署，全体党员干部在关键时候主动放弃节假日休息，坚守岗位，勇于奉献，敢于担当，全力投入到应对年初强寒潮、汛期强降雨和强台风以及协调各项农业防灾减灾救灾复产工作之中，在各级农牧部门的大力配合下，取得了全省农业系统各部门、单位和生产主体无人员因灾死亡，无发生较大以上生产安全事故的好成绩，最大程度地减轻了受灾损失，保障了人民群众生命财产安全，在平凡的工作中展现了共产党员应有的精神风貌。省政府主要领导同志作出重要批示给予充分肯定。

勇于担当，提升农业“三防”组织协调效能

   为进一步加强对农牧业防汛防旱防风防冻工作的组织领导，履行好省农业厅承担的省“三防”总指挥部成员单位的职责，快速有序高效组织全省农牧业防灾和救灾复产工作，省农业厅党组研究决定成立以厅党组书记、厅长为组长的广东省农业厅“三防”工作领导小组，下设办公室，挂靠厅应急办。厅应急办勇于担当，不仅承担作为厅“三防”工作领导小组单位的职责，同时承担了负责协调厅各处室单位人员组成省级救灾复产工作组、组织开展应急联合值班、研究提出农业救灾复产工作措施和救灾复产计划等，并承担领导小组办公室的日常工作。实践证明，厅“三防”工作领导小组的成立，显著提升了省农业厅“三防”工作的组织协调效能。按照厅党组的部署和厅主要领导的指示要求，厅分管领导靠前指挥，应急办和各处室单位勇于担当积极落实，省农业厅农业“三防”工作有力有效。

二、精细分析，加强农业灾害风险评估的科学决策作用

定期组织有关部门和专家对包括农业暴雨、台风等自然灾害的发展趋势进行精细分析评估，制定有针对性的防范措施和对策，及早做好每季度农业自然灾害风险评估报告，协调厅有关处室指导各级农牧部门加强防范应对工作，不断提高农业防灾减灾水平，并为上级部门和厅党组对农业防灾减灾工作科学决策部署发挥较好作用。
提前预警，加强对农业灾害的及时有效防范

   每当灾害即将发生，提前通过农业应急预警信息平台发布各种灾害性天气预警信息，指导督促各级农牧部门落实各项防御措施，提醒广大农户及早抢收成熟农作物减少受灾损失。今年以来累计向各地农牧部门、农牧企业（户）发出重大农业自然灾害预警信息10.6万条（次），对各地提前做好灾害应对工作，加强农业防灾减灾发挥了很大作用。
加强指导，促进全省农业防灾减灾救灾复产工作有力有效

    2016年，按照厅主要领导和分管领导批示指示要求，共组织近20个省级农业救灾复产工作组，深入各受灾地区，重点督导检查汛期农业防灾减灾、安全生产、应急管理等工作，深入村镇协助灾区解决农业救灾复产实际问题。印发和转发各种防御农业自然灾害的通知25份，协调组织指导各级农牧部门提前落实措施应对年初低温雨雪冰冻、汛期强降水和强对流天气。在强台风“妮妲”、“海马”影响期间，提前研究落实农业防灾减灾救灾复产防御措施，加强对农业作业和工地施工人员的安全防护，全力保障了人民群众生命财产安全；加强对农作物和畜禽养殖场的防御，切实做好灾区动物疫病防疫和病虫害防治，保障了农牧业生产安全，最大程度的降低了农牧业受灾损失。
积极筹措，保障农业救灾物资资金及时到位

   在厅党组的领导下，积极协助各地开展农业救灾复产工作，大力协调调运各类救灾物资和筹集救灾资金。4月强降雨洪灾和8月台风“妮妲”登陆后，省农业厅应急办根据各地受灾情况，紧急协调组织160吨消毒药拨给受灾的茂名、韶关、清远、阳江、汕尾、惠州等市，“海马”吹袭粤东地区后，又拨出60吨消毒药到汕尾、河源、惠州、梅州等灾区，支持灾区加强灾后动物疫情防控工作，并要求受灾的市县畜牧兽医部门迅速深入灾区组织开展死亡禽畜无害化处理和消毒工作，严防重大动物疫病的发生、扩散和蔓延；全年向汛期洪涝灾区和台风影响地区安排中央和省级农业生产补助资金共计3053万元，有力的支持粤东西北各市落实抗灾救灾复产等工作。

强化值守，确保信息及时报送

   应急办主要负责同志带领全体同志，主动放弃节假日休息，加强应急值守。按照厅“三防”工作领导小组的指挥，启动24小时应急值守，做好灾情的核查、汇总、上报和有关信息报送工作，共向省委、省政府、省三防办、省减灾委报送农业防灾减灾和救灾复产等信息28期。3月16日，小丹同志在省农业厅上报的《关于报送农业部门应对极端天气加强农业防灾减灾能力建设措施的函》上批示：措施有力，要抓好落实。在救灾复产期间，配合厅办公室向主流媒体宣传报道全省农业救灾复产先进事迹和经验，增强农户战胜突发灾害困难的信心。
