江锦详同志先进事迹材料
    江锦详，男，1963年9月出生，广东五华人，大学本科学历，中共党员，广东省农业厅种植业管理处副处长、省三防成员单位联络员。2016年，该同志在省农业厅党组的领导下，发扬不怕苦、不怕累精神，坚守岗位，认真履职，出谋献策，为农业防灾减灾，保障农业生产稳定发展作出了积极的贡献。

做好灾情预警预报，为农业防灾减灾赢得主动
    该同志积极发挥三防联络员作用，及时做好灾情信息的上传下达。在灾害发生过程期间，坚守值班，24小时保持与省三防信息畅通联系。参与灾情分析联合会商，强化与气象、三防和水利部门联系勾通，紧盯灾情变化情况，及早做好防冻（寒）、防风、防洪、防涝和防旱预警预报。同时，及时将党和国家领导人、省领导有关防灾减灾重要指示精神和省三防紧急通知、工作部署等向单位领导报告。坚持灾情预警立足于早，抗灾重点在防，能可防空，绝不无防，以最坏的可能，做足最充分的准备。一年来，应对不同时期和不同灾情，起草了《关于做好当前农业防御低温冻害工作的紧急通知》、《关于做好今年第22号台风“海马”防御工作的紧急通知》等多份，以农业厅电文形式下发有关可能受灾的市、县级农业主管部门，为农业防灾减灾工作赢得了主动。

抓好防灾措施落实，努力降低农业灾害损失
   2016年，针对全省受超强厄尔尼诺持续影响，气象年景总体偏差，极端天气事件频发多发重发的现象，为科学有效应对，及早落实防御措施，起草并以农业厅名义下发了《广东应对厄尔尼诺防灾救灾保丰收预案》，分别从低温冷害、阴雨寡照、洪涝、台风、干旱和病虫害暴发成灾六类灾害提出防灾减灾应急预案，为全省农业抗灾夺丰收，突出重点区域和关键农时，落实关键技术和措施，推进主动避灾、科学抗灾、有效救灾，切实减轻灾害损失发挥了重要作用。根据农作物不同生产季节和不同灾情，有针对性地提出了防灾减灾指导性措施，提出了《关于做好春播期间自然灾害防御工作措施》、《抓好晚造田间管理和防灾减灾的措施》等，为科学防灾减灾，全省在大灾之年全省粮食丰收发挥了重要作用。根据国家统计局公布，2016年在全国粮食播种面积和总产均减少的情况下，广东省粮食生产灾年夺丰收，全省粮食播种面积3763.95万亩、单产361.4公斤、总产1360.2万吨，分别比2015年面积增5.7万亩、单产持平、总产增2.1万吨。

深入灾区精准指导，农业救灾复产工作有力有效
   在指导防灾的基础上，积极做好救灾复产工作，先后2次带领有关种植、畜牧方面的专家深入惠州、汕尾、湛江市灾区，会同专家做好田头会诊，一地一策，精准提出救灾复产措施，有效地减少灾害损失，赢得了灾区农民的好评。特别是2016年1月份，我省受大面积、超历史的寒潮影响，使惠州市、汕尾市的冬种马铃薯、甘薯损失惨重，严重影响当地粮食生产和农民经济收入。经农业厅领导同意，亲自请负责该区域的省人保公司有关人员共同赴灾区现场核查灾情，做好受灾现场相关技术方面的解释工作，力促及早核灾和赔付工作，最终争取省人保一次性赔付惠州市马铃薯因灾损失5000万元，平均每亩500元。据统计，全省2016年相关保险公司为农业保险支付保费2亿多元，有力地支持受灾农民救灾复产。

做好农业灾情核查，组织调拨农业救灾物资支持灾后复产

   为切实做好农业救灾复产工作，严格核实灾情，起草了并以农业厅名义下发《关于迅速开展农业核灾救灾复产和加强防范强降雨工作的紧急通知》等，按季节、按需要组织做好农业救灾种子、消毒药品的调拨供应，支持灾区农业复产工作有序进行。全年省级共组织调拨药品60吨，救灾应急种子5.7万公斤，改种复产水稻、玉米等农作物面积5万亩。

做好救灾复产宣传，积极争取上级资金支持救灾复产

   积极总结宣传农业抗灾减灾成效、经验和做法，坚持正面宣传，增强受灾农民抗灾信心，把党和政府关心和支持落实到每一户受灾农户。3次与省财政厅联文向农业部、财政部反映我省受灾情况，争取中央农业救灾资金支持我省灾后复产工作。据统计，我省全年共争取农业部下拨农业救灾复产资金6008万元，有力地促进了全省的农业救灾复产工作。
