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附件2：

丘陵山地水果生产全程机械化示范基地
建设
储备项目申报指南

为推进我省种植业供给侧结构性改革，适应岭南地区丘陵山地地势的实际，提高水果生产机械化水平，缓解水果产业劳动力不足的突出问题，推进岭南特色水果全产业链发展，做精做强特色水果产业，扶持丘陵山地水果全程机械化示范基地建设。

    一、绩效目标

按照发展现代农业的总体要求，建设水果生产全程机械化示范基地，坚持农机农艺有机结合、协调发展，推动水果全程机械化生产，为现代农业发展奠定基础。以项目实施带动，加大示范基地建设的推动力度，提高果园机械化生产水平，走规模化经营、社会化服务的路子，建设适应岭南丘陵山地特色水果产业发展的机械化模式，减轻劳动强度，提高劳动生产率，有效解决目前水果生产请工难、成本高等问题，实现水果产业持续健康发展，促进农民增收。 

    二、建设内容
（一）适合机械化生产的丘陵山地标准化果园建设。

每个示范基地种植规模500亩以上，坡度小于30º，按照机械化生产管理的要求，新建或改造山地果园。适合机械化管理的园区道路基础建设，选择适合机械化管理的品种，合理确定种植密度，规划好合适的行距、株距。

（二）适合丘陵山地果园生产全程机械化配套。

为提高山地水果生产全程机械化作业水平（如育苗、施肥、修剪、套袋、疏花疏果、植保、收获、运输等环节），降低种植人力成本，在果园全面采取果树栽植挖坑开沟机、新型施肥开沟机、高效植保机械、节水灌溉设施、果园树体修剪机械、套袋摘果作业平台、自动除草机械、果园残留树枝粉碎机、山地果园传送运输带等机械。

（三）适应全程机械化生产的标准化栽培技术。研究制定丘陵山地水果农艺管理标准，保证农机作业的可能性和方便性，减少机具作业困难，提高机械作业效率。 

    三、资金规模、申报对象及条件

（一）资金规模。每个山地水果生产全程机械化示范基地项目申请资金不超过400万。

（二）申报对象。从事水果生产的龙头企业、农业企业、农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体。

    （三）建设期限。1年内完成。

（四）申报条件。

1.基地条件。具备较好的丘陵山地水果生产基地条件，连片规模500亩以上，坡度小于30º，适合机械化管理。

    2.当地农业和涉农经营主体积极性高，具备较好的机械化管理技术水平，形成一整套可推广的机械化生产模式。在总结示范经验的基础上，从工艺流程、技术要点、作业规范、机具选配、服务方式等方面进行研究，形成适合推广的机械化生产模式，示范带动周边同类地区同类作物生产机械化水平的提高。


山地水果生产全程机械化示范基地
建设
储备项目申报书
（格式提纲）

申 报 单 位（盖章）：         XX单位         
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项目实施主管部门（盖章）：XX县（市、区）农业局
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广东省农业厅制
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填写说明

一、项目申报由承担单位制定。

二、申报书排版字体要求

    （一）封面大标题：方正小标宋简体二号

    （二）封面内容：仿宋GB2312三号

    （三）正文小标题：黑体三号

    （四）正文文字内容：仿宋GB2312三号

    （五）正文表格内容：仿宋GB2312小四号

    三、装订要求

封面浅蓝色皱纹纸，内容普通白色A4纸，胶订；书脊（封面左侧装订处）须印制“XX县XX项目”字样。

    一、示范基地现状

    示范基地基本情况描述。

   二、项目实施目标与考核指标

细化项目实施目标和具体考核指标，对项目实施前后直接经济、社会和生态效益，机械化生产水平提高，以及辐射带动能力等主要指标要量化。

三、项目建设内容及
（一）建设地点及规模

（二）项目内容（分项具体说明，既要有定性表述，又要有定量数据）

（三）建设进度

（四）项目推进及管理措施

（五）其它

四、项目资金使用规划（表格形式）

（一）项目总投资及资金来源

（二）资金具体用途

（三）申请省级项目资金及资金使用环节

（四）其它








