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中国经济改革促进与能力加强项目（TCC6）
《广东省贫困问题分析预警预防治理信息平台》子项目

“对广东省贫困问题分析预警平台的开发运营”

工作任务大纲
经财政部批准，广东省农业农村厅正在执行世界银行贷款“中国经济改革促进与能力加强技术援助项目”中的一个子项目“广东省贫困问题分析预警预防治理信息平台”。该子项目的目标是利用现阶段广东省扶贫工作信息化建设成果和广东数字政府逐步打通各部门政务信息数据的建设成效，围绕如何推动对广东省贫困人口的测评和服务水平，开发一套监测返贫和新生贫困的预警和预防信息系统，并推动全省贫困预警的试点实施。为此，广东省农业农村厅希望聘请信息化施工单位，就“广东省贫困问题分析预警预防治理信息平台的开发运营”开展课题研究与信息化系统建设。
一、背景
1.关于“广东省贫困问题分析预警预防治理信息平台”子项目

广东省作为南部地区的经济大省，始终坚持充分发挥改革开放优势、市场经济优势、社会资源优势，不断创新完善扶贫开发体制机制。作为重要的防生贫返贫预警措施，贫困预警平台是巩固扶贫成果、完善扶贫常态化体系构建的重要一环。《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》中明确提出，“建立重大涉贫事件的处置、反馈机制，在处置典型事件中发现问题，不断提高扶贫工作水平。加强农村贫困统计监测体系建设，提高监测能力和数据质量，实现数据共享”。
根据省委、省政府的部署，广东省农业农村厅（广东省扶贫开发办公室）作为全省各级脱贫攻坚战工作队伍的指导单位，长期和扶贫各级单位和基层工作队伍在脱贫攻坚战最前线开展工作，对错综复杂的贫困现象和一线扶贫工作有着准确和深刻的认识和经验总结。但随着广东扶贫工作进入新的阶段，对贫困问题的分析研判能力尤为重要，建立适应新阶段的贫困监测预警指标体系，强化监测预测预警能力更加紧迫。
2.关于本任务
本平台开发运营任务是子项目的核心成果体现。提升贫困的预测预警能力，是一项具有前瞻性和挑战性的工作。目前，在省级工作的层面，广东省在相对贫困的帮扶和发展问题方面已经积累了深厚的业务经验、具有较为丰富的成果，但对运用大数据、云计算等技术手段，来解决贫困发展过程问题的经验了解还不足，对建立适应高质量脱贫、对贫困地区和贫困群众发展的监测指标体系还需要进一步研究，对预警指标体系架构等还需要进一步摸索经验，对贫困治理的宏观预测模型用于政策模拟还需要进一步探索，这些都需要借鉴多方经验。
二、工作目标和范围

1.目标

利用现阶段广东省扶贫工作信息化建设成果和广东数字政府逐步打通各部门政务信息数据的建设成效，围绕如何推动对广东省贫困人口的测评和服务水平，开发一套监测返贫和新生贫困的预警和预防信息系统，用于跟踪已建档立卡的贫困人口的脱贫质量，巩固脱贫攻坚成果，并对容易致贫的农村低收入群体进行提前的测评和预警，及时掌握贫困人口的最新动态，以便于对其进行进一步的救助和帮扶，保障贫困人口的最低生活水平及发展机会，并预留农村人口信息的系统扩展功能和预警策略,基于广东省政务数据资源信息交换平台的建设程度，逐步推进全省全域农村人口的覆盖，为政府各级管理部门对贫困问题的宏观政策研究和科学准确研判机制，及时提供有针对性的政策建议和依据，提升政府科学决策的水平，同时为城乡统筹下的贫困治理大环境奠定了数据基础。
2.范围

（1）建设预测预警信息平台。通过政务数据共享平台接入各个行业部门的数据资源，深入挖掘现有数据资源的内在关联，同时根据课题构建的贫困预测预警的指标体系、方法和模型，为准确研判返贫或贫困人口的产生提供数据量化标准以及信息预警支撑。

（2）
开展试点及推广项目研究的成果。通过对区（县）级开展项目研究成果的试点工作，并结合当地情况进一步优化分析预警系统和模型，加速贫困治理机制的完善。同时根据研究成果的不断完善，将逐步向地级市乃至全省范围进行推广实施。
3.方法

本项目应采取的建设方法包括但不限于以下内容：

（1）建立广东省贫困问题分析基础数据库。信息化施工单位应优先建设广东省贫困问题分析基础数据库，为分析预警平台提供基础的扶贫业务数据来源，为分析预警模型的能力实现提供数据支撑，同时实现与各个行业部门的数据交换共享，如公安、残联、民政、教育、卫健、住建等部门数据进行交换，并与扶贫基础数据进行比对，实现建档立卡贫困户的返贫预测以及新增贫困户的生贫精准识别能力；
（2）解读《关于广东省贫困问题分析预警模型的设计方案》。信息化施工单位应参与广东省贫困问题分析预警模型设计方案的相关讨论和评估，并要求准确解读设计方案所包含的指标体系、方法和业务模型。同时根据该设计方案建设广东省贫困问题分析预警的数据模型和分析逻辑；
（3）建立广东省贫困问题分析预警信息平台，信息化施工单位应根据《关于广东省贫困问题分析预警模型的设计方案》，将相关贫困预警分析模型的落地，如贫困画像测评、务工需求、教育需求、医疗需求等模型，可实现对建档立卡贫困户的返贫预警监控以及农村低收入群体的社会资源定向援助，同时建立贫困户自主申请通道，实现边缘贫困户利用网站或扶贫APP等渠道进行贫困户身份申请，并运用扶贫大数据的手段，对其进行识别、核查、监控等全流程管理。
（4）参加讨论和评估。信息化施工单位应参加项目管理单位组织召开的研讨和评审会议，结合有关政府部门、专家学者、利益相关方的讨论及评估建议，对成果进行修订完善。
三、专业资历

项目承担信息化施工单位应具备但不限于以下条件：
1.能够组成专门从事该项目研究的高水平、实力雄厚、人员稳定的研究团队，至少应包括项目相关领域的副高级职称以上专家5人。本项目属于跨学科研究，研究团队应包括扶贫、系统集成领域的专业人员，专业背景包括项目管理、系统分析、软件开发、大数据、通信工程等。
2.具备丰富的扶贫软件开发、系统集成等项目经验及较强的组织能力，承担过省级或以上扶贫系统集成任务，为本项目的实施提供必要的保障。
3.与省级或以上行业主管部门交流合作密切，能够及时掌握扶贫政策及工作动向、精准脱贫研究与应用领域的发展动态。
四、交付成果及时间计划

1.交付成果

本任务提供以下成果：
（1）建立广东省贫困问题分析基础数据库；
（2）建立广东省贫困问题分析预警信息平台；
（3）交付广东省贫困问题分析预警信息平台的《需求规格说明书》《数据库设计说明书》《系统设计方案》《系统测试报告》《系统试运行报告》实施过程文档。
平台建设应做到功能符合实际需要，简单易用、数据精准。所有成果均应提供完整的实施过程文档，各提供两份打印稿，同时提供电子版。
2.时间计划

本任务开始时间不迟于签署合同后一周内。
（1）输出广东省贫困问题分析基础数据库的建设方案初稿，交付完成将不迟于2020年6月30日；
（2）输出广东省贫困问题分析预警信息平台的建设方案初稿，交付完成将不迟于2020年7月30日；
（3）建立广东省贫困问题分析基础数据库，实施完成将不迟于2020年9月30日；
（5）输出广东省贫困问题分析预警信息平台的建设方案最终稿，交付完成将不迟于2020年9月30日；
（6）建立广东省贫困问题分析预警信息平台，交付使用将不迟于2021年03月31日。
（7）针对已建成的广东省贫困问题分析预警信息平台，以区（县）级为单位，开展项目研究成果的试点工作，将不晚于2021年09月30日完成平台的试点优化工作。
五、合同及付款计划

中标的科研机构将获得一份总价合同。合同金额将在中标机构交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：

（1）合同签订并完成交付广东省贫困问题分析基础数据库建设方案的最终稿后支付30%；
（2）完成交付广东省贫困问题分析预警信息平台建设方案的最终稿后支付30%；
（4）完成交付验收广东省贫困问题分析预警信息平台的《需求规格说明书》、《数据库设计说明书》、《系统设计方案》、《系统测试报告》、《系统试运行报告》、《系统源代码》最终稿之后支付其余40%。
六、监督管理

中标机构向广东省农业农村厅“广东省贫困问题分析预警预防治理信息平台”项目负责人报告，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理团队的监督。广东省农业农村厅将为开展本任务提供必要的条件。
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