附件1:

双季稻轮作协议

（参考样本）

甲方：

乙方：

为切实实施好耕地轮作休耕试点工作，按中央和省的相关要求，结合本县（市、区）实际，经甲乙双方商议，协议如下：

一、轮作面积与地块。乙方自愿参加双季稻轮作，将位于                     的   亩的耕地进行双季稻轮作。

轮作时间与期限。轮作时间为   年    月   日至   年   月   日，地块不变，连续轮作   年。

轮作技术要求。乙方必须按甲方技术要求组织实施，接受服从甲方的监管、技术指导，接受甲方与上级部门的验收检查。轮作地块必须种植双季稻加一季冬种，可以是稻稻薯、稻稻菜、稻稻肥、稻稻油等。
补助内容和方式。乙方完成双季稻轮作任务后，甲方给予乙方一次性：            的补助。补助方式为：        。

技术指导与检查验收。甲方负责对乙方提供双季稻轮作技术指导服务，在轮作周期结束前组织检查验收。乙方不按甲方技术要求实施的，违反双季稻轮作规定要求的，视为违反本协议约定，不能享受相关补助。

本协议自甲乙双方签字或盖章之日起生效。轮作期间因国家政策发生重大变化或调整导致不能执行本协议的，本协议自然终止或解除。

本协议一式   份，甲方、乙方各执   份，协议文本在各村、乡镇（街道）和县级农业农村部门存档备查。

未尽事宜，甲乙双方协商解决。

甲方：（盖章）                 乙方：

甲方代表签名：

日期：                        日期：

附件2:

广东省创建2020年绿色高质高效

示范县工作方案
根据农业农村部种植业管理司《关于开展2020年绿色高质高效行动的通知》（农农（粮油）〔2020〕1号）要求，为做好我省2020年绿色高质高效示范县创建工作，特制定本工作方案。

一、建设内容

韶关、梅州、惠州、江门、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远等9个市自行遴选不少于1个县（市、区）作为整县推进双季稻绿色高质高效示范县。

（一）集成“全环节”绿色优质高效技术。集成整地、播种、管理、收获等各环节绿色节本高效技术,每个示范县总结1-2套高质高效、资源节约、生态环保的标准化绿色优质高效技术模式。

（二）构建“全过程”社会化服务体系。示范区推行统一种植品种、统一肥水管理、统一病虫防控、统一技术指导、统一机械作业，探索应用“互联网+”现代农业技术。

（三）打造“全链条”产业融合模式。大力推行“龙头企业+示范区”、“合作社+示范区”等经营模式,推进订单种植和产销衔接。

（四）引领“全区域”农业绿色发展。围绕“控肥增效、控药减害、控水降耗、控膜减污”,在示范区全面推行节肥节药节水节膜技术,示范带动种植业转型升级和可持续发展。

二、目标任务

每个示范县要建设6个（含）以上水稻连片示范片，示范县要以1-2项水稻生产关键技术为核心，集成1-2套高质高效、资源节约、生态环保的标准化绿色高效技术模式，示范片实现节本增效5%以上。

三、补助资金
绿色高质高效示范县补助资金由市级在双季稻生产补助资金中的中央农业生产发展资金部分统筹安排。项目补助资金重点用于示范过程中的物化投入补助、社会化服务补助和技术推广服务补助。

四、保障措施

（一）制定实施方案。示范县要制定本县实施方案，明确实施内容、实施区域、技术路径、操作方法和保障措施等内容，确保项目落实落地。

（二）强化指导服务。各级农业部门要加强对绿色高质高效创建工作的指导服务，在关键农时季节，开展现场观摩、技术培训、专家巡回指导等活动，提高技术到位率。省农业农村厅将定期和不定期组织省级专家开展技术指导。
（三）强化监督检查。做好档案管理，将项目下达文件、工作方案、领导视察、经营主体培训、专家指导、测产验收、宣传报道、财务凭证等资料或照片归档保存，以备项目验收和检查审计。示范片要统一树立示范标牌，便于宣传展示和监督检查。项目县按照《关于进一步做好绿色高质高效创建项目验收和考核评价工作的通知》（粤农农办〔2018〕52号）要求，做好项目阶段性验收、整体验收工作。
（四）强化宣传引导。在关键农时和重大活动时，邀请主流媒体开展系列宣传报道。充分挖掘各地的好做法、好经验、好典型。认真总结做法和成效，形成项目总结报告，于12月1日前报送省农业农村厅（种植业管理处）。



